



# 风雪中，哈尔滨挺立文明风骨

## 志愿服务热“雪”沸腾，让哈尔滨自信坚强

□本报记者  
姜雪松  
杜菲菲

一场风雪检阅一座城市的文明底蕴。从7日起，一场大雪携冻雨席卷冰城。哈尔滨变身玉树琼花、美不胜收童话世界的同时，也遭遇了交通和生活上的极大不便。以雪为令，倾城出动，哈尔滨人同舟共济，守望相助。无处不在的志愿服务精神让这座城市处处充溢温馨感动，时时闪耀文明之光。

日出东方，雪霁云开。雪后，冰城银装素裹、井然有序。哈尔滨人再一次用行动证明了这座城市的坚毅品格、豪迈风骨。

### 守望相助

#### 风雪冰城 回荡温馨感动

11月8日，一则短视频在哈尔滨微信朋友圈刷屏。视频中，一名外卖小哥停下电动车，费尽全身力气把一截因积雪折断、横在马路上的树枝拖放到路边，然后开车离去。他的行为受到路人的夸奖：“兄弟，好样的，我为你点个赞。”

平凡的善良，是寒夜最暖的光。外卖小哥不经意的凡人善举，触动了冰城市民心底的柔软。许多人在视频留言中说，“如果今天你的外卖送晚了，请不要怪罪外卖小哥，他可能正在路上帮助他人。”

平凡的感动往往会因突如其来的意外而触发，风雪下的冰城遭遇着前所未有的冻雨灾害，却唤起普通市民之间心手相牵、同舟共济的相互扶持，让哈尔滨收获着一浪高过一浪的感动。

“这辆车是你的吧，快挪挪，上面树枝快折了！”这样的电话，市民贾涛从晚上19点半一直打到22时，直到鞋被雪水泡透、手机没电。他的努力让20余辆车免遭“灭顶之灾”。

8日晚，吃完饭回家的贾涛行至辽河路时，看到一截树枝被冻雨压折砸在一一辆车上。此时，大风吹得行道树大幅摇摆，他意识到路边车都有被砸的可能，于是跑到每一辆车窗前找电话通知车主。

“车窗上的积雪有20多厘米，要挖出个洞用手电才能看到电话号码，20几个电话打下来，我的手都冻僵了。”贾涛说，“将心比心，谁养个车都不容易，能通知一个是一个。”

在贾涛的坚守下，辽河路上20多辆“高危状态”的车辆被及时移走。直到帮助最后一名车主把车移到安全地带，贾涛才拖着疲惫的身体回到家中。

“能帮助到别人，我心里就高兴。”贾涛说，“我虽然只是个普通市民，但却非常认可志愿精神。大家都互相帮一下，我们的城市就会更美好。”



央视点赞哈尔滨志愿者。



南岗志愿者在清理路面。



除坚冰。  
道外志愿者在铲雪。



队清理倒伏树木。  
市红十字应急救援队



中心队员雨雪中忙碌碌。  
中心博能应急救援服务



逢雪必扫的道外区交通安全志愿者协会会员。

### 大爱无疆

#### 志愿服务 矗立精神地标

飞雪连天，志愿者的身影最伟岸；寒风凛冽，志愿者的话语最温暖。

面对风雪，哈尔滨市上百万志愿者大军构筑起“命运共同体”，守护着这座城市。奉献、友爱、互助、进步——志愿服务精神犹如冬天里的一把火，不仅温暖着哈尔滨最寒冷的季节，更矗立起这座大爱之城的精神地标。

万众一心，众志成城。市委宣传部、市文明办向全市各志愿服务组织和广大志愿者发出倡议：迎战风雪，志愿前行。请大家发扬志愿精神，齐心协力、无私奉献，战风斗雪、守护家园。

搭把手，助畅通。8日，风雪中，来自道外区20余个志愿服务团队及文明单位的230余名志愿者，身穿“红马甲”，在辖区23处重点坡路易结冰路段“驻守”，齐心协力，协助上坡困难的驾驶员顺利通过，保证行车安全和重点路段交通顺畅。

清冰雪，靓市容。南岗区文明办向全区各级文明单位、各志愿服务组织和广大志愿者发出倡议，以雪为令，就近就便到所在的街道、社区，自觉投身到清冰雪行动中，为美化净化市容环境作出表率。倡议书发出后，19个街道社区的广大党员、志愿者、商家首先响应，第一时间加入清冰战雪队伍中。

急救援，献爱心。哈尔滨博能应急救援服务中心以雪为令，救援车辆和志愿者迅速出击，为保障人民群众出行安全贡献专业救援力量。仅11月8日就派出23名救援志愿者、16台救援车，帮助群众100余人次。

雪不停，人不撤。市红十字志愿服务中心党委组织应急救援队第一时间集结，配合应急管理、交通等部门开展道路救援工作，帮助遇险司机和车辆脱困。从8日早晨开始，救援行动就在雨雪中展开，一直持续至次日凌晨3时，共计清理20余处交通不畅堵点。红十字应急救援队成员邱云哲说：“雪不停我们坚决不撤”。

任凭漫天的大雪不眠不休地下着，志愿者们不畏严寒、热情高涨、信心满满、干劲十足……风雪中，党员干部、志愿者、商家共同清冰扫雪的身影，传递着城市文明的力量，让冰城变得美丽而温暖。

文明，不仅标注出一座城市令人景仰的风骨气质，更汇聚起战胜一切困难的磅礴伟力。

“这是2009年入冬以来，我带领志愿者‘逢雪必扫’的第221场清雪。”道外区交通安全志愿者协会会长张永学说，“人人为我，我为人人。我们是城市文明创建的参与者，也是受益者，文明，令哈尔滨更加坚强自信。”